

听他们讲那抗战的事情

“这样的老兵，全国也很罕见”

网友：像李松海这样参加过第一次远征并从野人山生还的，目前少有健在者，其整理的回忆录更是宝贵的第一手战争资料



核心提示

□记者 王妍 文/图

16日，本报A17版刊发《远征滇缅不怕难 穿越深山把国还》一文后，长期致力于寻找和帮助抗战老兵的我市网友“失败的匈奴”（以下简称“匈奴”）通过本报记者联系到李松海。在核实了老人的身份和战斗经历后，“匈奴”激动地表示，李松海老人是他目前在我省发现的唯一一名参加过第一次远征、翻越野人山生还且至今健在的老兵。



戴上纪念抗战胜利的老兵勋章后，李松海敬了一个标准的军礼。

1 一篇稿件，意外引出一个“第一”

16日，本报刊发有关洛阳老兵李松海的报道后，文中出现的“第5军”、“200师”、“同古保卫战”等词语，让“匈奴”不由心里一震：洛阳竟然仍有参加过第一次远征且至今健在的老兵？

“关爱抗战老兵网”是一个以寻找和帮助抗战老兵为目的的全国性网络团体，作为该团体的一名志愿者，“匈奴”从2004年开始就致力于寻找和帮助抗战老兵，如今已是该团体线下河南区的负责人之一。2006年，他和来自全国各地的志愿者曾远赴云南腾冲，寻找曾在滇缅抗击日本法西斯、保卫中国西南后方的远征军老兵们。他们发现，

由于战争年代久远，加上第一次远征的10万将士一半以上都在穿越野人山原始森林时不幸牺牲，如今健在的老兵寥寥无几。

根据“关爱抗战老兵网”的统计数据，目前，该团体在全国范围内共发现健在的抗战老兵1500余名，其中参加过第一次远征并从野人山生还的老兵仅10余人。在李松海之前，该团体尚未在我省发现参加过第一次远征的健在老兵。

“匈奴”通过本报与李松海老人取得联系后，确认老人系原国民革命军第5军辎重汽车团的汽车兵。作为第一次远征的主力军第5军的

汽车兵，老人曾先后参加了昆仑关大捷、仁安羌救援战、同古保卫战、孟拱争夺战等多次著名战役。

“李松海老人是我们目前在省内发现的唯一一位参加过第一次远征的老兵。作为在后方配合作战的汽车兵，他亲历了多场著名战役。此外，老人从10余年前就开始写远征回忆录，思维清晰，记录翔实，为我们留下了宝贵的第一手战争资料，这在全国范围内也很罕见。”“匈奴”说。

17日晚，“匈奴”来到李松海家中，为老人送上一枚纪念抗战胜利的老兵勋章，并将一块写有“抗战老兵 民族脊梁”的纪念牌赠给老人。

2 遭遇伏击，战士的英勇让他难忘

17日晚，“匈奴”与老人进行了长达3个小时的交谈。从老人的回忆中，又有不少不为人知的战争细节渐渐浮出水面。

● 昆仑关大捷前，曾遭日军伏击

在进入缅甸之前，李松海所在的部队曾在广西与日军战斗，取得了著名的昆仑关大捷。在老人的口述中，昆仑关战役留给他的，并非只有胜利的喜悦。在战斗之初曾遭遇日军伏击的他，心底铭记的是抗日将士的英勇与悲壮。

“1939年12月，我们运送第5军200师600团抢占广西南宁，部队以强急行军的速度连夜向南宁逼近，谁知刚到南宁市郊，便遭到了敌人的伏击。”李松海说。

原来，在我抗日军队赶到前，日军已抢先占领南宁，并在市郊埋下了伏兵。李松海驾驶的是三号车，位置靠前，忽听一阵猛烈的枪响，子弹“叮叮咣咣”打在车身上。16岁的李松海一下子蒙了：抢占又不是攻城，咋还没到就有枪声？紧急的战况容不得他多想，他急忙跳下车通知车斗里的士兵们，只见卡车的篷布已被士兵用刺刀划开许多口子，大家早已下车迎战了。

“因为敌人早有准备，而我

方是临时迎战，600团士兵伤亡2/3，团长邵一志和副团长吴茅生全都牺牲了。”李松海说，“但600团始终在顽强战斗，而其余部队此时全速向前线开进，最终占领了阵地，取得昆仑关大捷。”

● 后方奇袭仁安羌，打了日军一闷棍

1942年4月，缅甸仁安羌油田约7000英军被日军围困告急。李松海奉命运送第66军38师113团星夜驰援。

李松海清晰地记得，自己开的是一辆绿色的美国“吉姆西”牌十轮大卡，载了30多名士兵。4月18日深夜，他们把士兵运送到仁安羌油田北面的一条河边，按计划将返回军部运送另一批士兵到棠吉。38师师长命令他们，汽车先在河边等一夜再走。

当晚，113团将士涉水偷渡到河南岸，天快亮时发起了攻击。此时，日军全部精力都在对付守护油田的英军上，不料从后方竟来了中国军队，生生挨了一闷棍。

在我方军队与英军的南北夹击下，日军伤亡500余人，约7000英军被解了围。之后，38师又在仁安羌坚守3天，救出了被日军俘虏的英军、传教士和各国新闻记者500余人。

3 思维清晰，闲暇时整理远征回忆录

据熟知抗战历史的“匈奴”介绍，第5军是中国第一批机械化作战部队之一，其装备、物资的运送离不开汽车，因此，汽车兵在当时是十分宝贵的。按规定，汽车兵将作战士兵和装备运至前线后，要连人带车撤到后方，这使得李松海有机会亲历多场激烈的战役。

采访过程中，记者惊奇地发现，李松海尽管已是89岁高龄，但思维十分清晰，记忆力也十分惊人：部队番号、战斗日期甚至部分城市、战场之间的里程数，他都记得清清楚楚。

“这大概跟他年轻时受过教育、离休后也坚持写回忆录有

关。”李松海的儿子李新生说。据李新生介绍，李松海上学时以“学生兵”的身份参军，有一定的文化基础，从军后又是汽车兵，对里程数、日期等数字性的东西很敏感。

此外，老人从70多岁时便开始写从军时的回忆录，200多页一本的信纸，已写了好几本。反复的回忆，让老人的思维和记忆力比同龄人好很多。

在李松海老人一本回忆录的页脚，记者发现如下一行文字：“1945年，云南腾冲修建国殇墓园，滇西大地将永远铭记英烈的名字。”

洛阳社区 我们的家园

洛阳社区 洛阳人的网上家园

广纳言论、开放包容的大型网络互动交流平台
注册人数超过**30万** 日均页面点击量超过**6万**

BBS.LYD.COM.CN

时事 文学 休闲 BBS 教育 户外 娱乐